

生态环境部：谋划做好 2025 年生态环保工作，谋划编制“十五五”生态环境保护规划及专项规划

生态环境纵横 2024 年 12 月 17 日 23:59 四川

12 月 13 日，生态环境部党组书记孙金龙主持召开部党组会议，传达学习中央经济工作会议精神，传达学习习近平总书记在中央政治局第十八次集体学习时的重要讲话精神。生态环境部部长黄润秋列席会议。

会议指出，这次中央经济工作会议是在全党全国深入贯彻落实党的二十届三中全会精神、“十四五”规划即将进入收官之年召开的一次十分重要的会议。习近平总书记出席会议并发表重要讲话，总结 2024 年经济工作，分析当前经济形势，部署 2025 年经济工作，立意高远、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、指导性，是对习近平经济思想的进一步丰富和发展，为做好明年乃至未来一段时期的经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循。李强总理的总结讲话，对贯彻落实习近平总书记重要讲话精神、做好明年经济工作提出明确要求，具有很强的针对性和操作性。生态环境部系统要把学习贯彻习近平总书记重要讲话和会议精神作为当前重要政治任务，不折不扣贯彻落实党中央关于经济工作的重大决策部署，扎实做好生态环境保护工作，助力“十四五”经济社会发展各项目标任务高质量完成。

会议强调，要深刻认识一年来党领导经济工作取得令人鼓舞的成绩。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、综合施策，经济运行总体平稳、稳中有进，高质量发展扎实推进，中国式现代化迈出新的坚实步伐。这些成绩的取得，根本在于习近平总书记的领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，彰显了“两个确立”的决定性意义。要深入领会党中央对经济形势的科学判断，深刻把握做好经济工作的规律性认识，全面贯彻明年经济工作的总体要求、政策取向，坚持稳中求进、以进促稳，守正创新、先立后破，系统集成、协同配合，自觉把生态环境保护融入经济社会发展大局，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，促进经济社会发展全面绿色转型，助力经济持续回升向好。

会议指出，要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和中央经济工作会议精神上来，认真谋划做好2025年生态环境保护工作。要统筹推进美丽中国先行区建设，开展美丽城市、美丽乡村、美丽河湖、美丽海湾等建设，组织谋划编制“十五五”生态环境保护规划及专项规划。要深入推进污染防治，完善精准治污、科学治污、依法治污制度机制，持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战，制定固体废物综合治理行动计划，实施生物多样性保护重大工程。要着力推动绿色低碳发展，深化生态环境领域促进新质生产力发展政策措施，实施分区域、差异化、精准管控的生态环境管理制度，强化重大规划和重大项目环评服务保障，进一步发展全国碳市场。要守牢美丽中国

建设安全底线，及时妥善应对突发环境事件，强化生态环境安全保障。要深化改革提升生态环境治理水平，深入推进中央生态环境保护督察，健全生态环境治理责任体系、监管体系、市场体系、法律法规政策体系，加强生态环境科技支撑。要做好岁末年初各项工作，全力完成今年生态环境保护主要目标任务。

会议强调，习近平总书记在中央政治局第十八次集体学习时的重要讲话，为推进边疆地区高质量发展提供了方向指引和行动指南。生态环境部系统要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，将边疆治理工作同全面推进美丽中国建设以及区域协调发展战略、区域重大战略生态环境保护工作紧密结合起来，支持边疆地区提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平，以高水平保护支撑高质量发展。要指导边疆地区强化环评保障和生态环境分区管控，加强自然保护区等重要区域生态环境监管，筑牢生态安全屏障。要继续抓好边疆地区定点帮扶工作，进一步健全帮扶机制、优化帮扶方式，支持指导持续深入打好污染防治攻坚战，促进生态环境质量稳定改善，切实提升人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感。

生态环境部党组成员、副部长赵英民、于会文、郭芳，中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长、部党组成员廖西元，生态环境部党组成员、副部长董保同出席会议。

生态环境部总工程师，驻部纪检监察组负责同志，机关各部门、应急中心、服务中心主要负责同志列席会议。

来源：生态环境部